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« En mathématiques, on ne comprend pas les choses. ons v habitue ». fohn Von Neuman

Vecteurs, droites et plans de l'espace ]
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L1 Définiti -

La notion de vecteur vue en géométrie plane se généralise 4 I'espace.

e Lorsque A et B sont distincts, le vecteur ABa:

- Pour direction celle de la droite (AB). -
- Pour sens celui de 4 vers B. N%\M i VLM

- Pour longueur (synonyme norme) la distance AB On note : [|4B|| = 48.
e Lorsque A et B sont confondus, le vecteur AA est le vecteur nul noté 0.

On dit que deux vecteurs non nuls sont égaux lorsqu’ils ont la méme direction, le méme sens et la
méme norme. On note: i = AB = CD (voir figure ci-contre). 4

2. Lorsque quatre points A, B, C, D ne sont pas alignéson a:

[ AB = CD équivaut i dire que le quadrilatére ARDL. est un parallélogramme. ]
ey
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AY—>B

3. Pour tout point A de I'espace et tout vecteur , il existe un unique point B tel que: ii=4B.

On appelle représentant d’un vecteur z donné tout vecteur égala u

4. Les régles de calculs sur les vecteurs sont les mémes qu’avec les vecteurs du plan.

& Toujours faire un croquis lorsqu'on parle de parallélogramme : attention & l'erreur classique :
"ABCD est un parallélogramme si et seulement si AB = CD™": cest faux: regardez-ci-dessous, ABet
CD ne sont pas égaux mais opposés car pas le méme sens. Au passage, l'opposé du vecteur CD clest
D?avec pour notation : -Eﬁ = D-?

B

e

C

La relation de Chasles dit que : pour tout point 4, Bet Cdel’espace,E+ BC = AC.
'f'llxllijig‘l\i‘

Ilustration
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Elle est applicable a plus de deux vecteurs. Par exemple : W+ IR + KL= JL

Notons que la relation de Chasles donne un moyen simple d'additionner deux vecteurs de l'espace. Dans
le cas fréquent ou l'extrémité du premier vecteur n'est pas identique a l'origine du second vecteur, on
peut toujours, en utilisant un représentant d'un des vecteurs, se ramener a utiliser la relation de
Chasles.

Ezemple

A l'aide des points de la figure ci-dessous qui est un pavé droit ( = parallélépipéde rectangle), donner :
H G

iy
i) un représentant du vecteur : E + Z'?i.. AW

Enfin dire qu'un point D est Yimage d'un pol

- o —p
4 % =Ch

ii) Le représentant d'origine E du vecteur EH + EF+ 7|

int Cpar la translation de vecteur AB sig

nifie que
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b Y-V Cna : DH v o DEGHMA ek A-«mmmga

A) AD"‘CQ « AD +DH
Ty

120) .§¥:LEA = | EH-‘-MC*CC = EC
dc.

Mlustration : Av——m 8
Le————t D F
Quelle est Iimage du point Z/par la translation de vecteur DH sur Ia figure ci-dessus ? $
L2 Vecteurs colinégires
Bazpd ry
H
Sonkunréelnonnuletuunvecteurnonnul.Levecteurlaxesttquue RT:"—.
« kzi et ont la méme direction ; N
+si k> 0, alors ku et u ont le méme sens, sinon, ils sont de sens contraire ; K
Nl =]k x| ull.
On rappelle que |k1={ _‘é e %1\:0 ,[Egll = -2\ % ltCQ\\
> = 2 UGSl

Construire ci-dessus les point &, Set 7définis par : BE = —Z‘B s = —2@ et AT = AD + 248,
Cs - Z O

Définiti

Deux vecteurs # et v non nuls sont colinéaires équivaut a dire qu 'ils ons la méme direction, autrement dit :

e et - —
¥ et vsont colinfaires s'il existe un nombre réel k tel que . v = ku.w

On convient que le vecteur nul est colinéaire a tout vecteur de l'espace.
= - B
v = A

Jlluatrasion : -> —
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A, B, Cet Dsont quatre points disti de I'esp
—a — T
1) Les droites (4B)et (CD)sont paralldles si et seulement si m&@ﬂ@&wmmu

2) Les points 4, Bet Csont alignés équivaut a dire que les vecteurs A8 et AC sont colinéaires.

Ay AR & AL aa >k @ (¥ RS TN
Amnc?ol'a, cLetta ;g':pnétﬁer§ ﬁ‘un ::;;jumm dans ce chapitre, lur;:ut quand on disposera des
coordonnées des points et des vecteurs.

Point 2) : prenez le temps de bien le comprendre : les deux vecteurs AB et AC sont colinéaires
équivaut & dire que les droites (4B)et (4C)sont paralléles : or deux droites paralléles qui ont un point
€0 commun, ici 4, sont confondues : les trois points 4, Bet C'sont sur la méme droite et donc alignéa !t

citcicel
1) Conltrulu un tétraédre ABCD, puia construire les points Met N définis par:
$Bdet TN = 250,

2) Démontrer que Jes droim (MC) et (AN)sont paralldles.
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Comblanions liniaice da nscters
s

Soit U et v deux vecteurs non nuls.

Un vecteur West appelé une combinaison linéaire des vecteurs @'et vsil existe des réels a et b tels que ,‘3‘_—}\9\2 2

iw= Qﬁ*b:..
-

Exempis : 1a relation : DR = % DB + % Rpermet de dire que le vecteur DE est une

combinaison linéaire des vecteurs DB et De. [
urs ou plus. S

Bien évidemment, cette définition se généralise & une combinaison linéaire de 3 vecte

Cette année, on utilisera fréquemment des combinaisons linéaires de trois vecteurs :

Reprenons le pavé droit ci-dessous :
Eerire AG comme combinaison linéaire des vecteurs AB, ADet AE. "&

' = _AS+AD A+ AE

7 3 /
ifé ks m=

SABCD est une pyramide de sommet S et dont la base est un carré ABCD de centre I.
o) Faire une figure.
b) Exprimer 57 comme combinaison linéaire des vecteurs ﬁet 3?
¢) En déduire que S est une combinaison linéaire (& préciser) des vecteurs FA’, SB et SC.
e e e e e e e i S e B
YY) S1- SR 4AY | of Siel SC4
—_— —— |
da SAtA rechrcy = A

—_— —

| | 9sll= e &

——

Sy = ._’lz (SR + € ) - (

Tout d'abord, intuitivement, un plan est une surface “plate” illimitée. Par exemple le plan formé par le
tableau est un exemple de plan. 11 se représente dans I'espace par un parallélogramme lorsqu'il eat

regardé non frontalement, et par un rectangle sinon. (
MRe) | & dam e

Ezemples : Sur la figure précédente, le plan contenant le rectangle ABCD est représenté par un A, B kG

parallélogramme (car non vu non frontalement), tandis
; que le plan contenant le rectangle 4.
représenté par un rectangle car vu frontalement. ey (

S figates d'ing

Quelques axiomes utiles (appelés régles d'incidence ) et utilisée en permanence durant tout le chapitre. ..

1) Pas deux points distincts de Ijswpucc, il passe une ynigue droite. x

Ilustratio n:M oM md‘t LaB) -Qﬁ.. m
2) Immmm de P'espuce définissent unF:L:m_q plan, . R o~ b '

Notation et illustration : si A, B et C ne sont i
: : ’ pas alignés, le plan passant par les points 4, Bet C |
est noté ; (ABC). Remarque : (BCA) désigne le méme plan que (ABC) ! _'/J

3) Si deux points A et B sont distincts et qu'ily appartiennent & un méme plan (), alors ia droite (4 B)
est incluse dans ce plan ( P).
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Dans le cube ABCDEFGH ci-contre : 1 :

a) Donner 4 noms différents du plan () ci-contre. S Db —T1/c R M i D B B o By e S e e 2

B
) Expliquer pourquoi la droite qui passe par A et par le point Ointersection des droites (EC) et (AG) RN | N S N (N S |
est contenue dans le plan (£). A

¢) Démontrer que (EG) et (A0) sont paralléles.
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Propriété (caractérisation vectorielle d'une droite de l'espace)

Soient A4 et Bdeux points distincts de I'espace noté &. 1

La droite (4B) est I'ensemble des points Mde I'espace tels que les vecteurs AMet AB sont ; | | I
colinéaires. i

Traduction mathématique de La phrase précédente : le 3 signifie : il existe (au moins un). | - ! ‘

(4B) = {Meb/3 teRI AM = ¢AB).

Cette caractérisation d'une droite nous servira pour en donner une représentation paramétrique des
droites de I'espace. !

Preuve - Comprenez bien qu’oll que soit placé le point Msur la droite (AB), les vecteurs AM et AB sont
colinéaires !!!

A ‘B o i ! ]

AM et AB sont colinéaires signifie, par définition méme de deux vecteurs colinéaires, qu'il existe un
réelthlque:.?il: tAB I

Remarques importantes

1.ABest appelé un vecteur directeur de la droite (48). On dit encore que la droite (AB)est dirigée par
le vecteur AB,

BA =-4B est un autre vecteur directeur de la droite (48), tout comme 1,843, donc évitez de dire le
vecteur directeur de la droite (48), il y a une différence fondamentale entre un article indéfini (non-

! h unicité) et un article défini (unicité) !!



Une druite admet une mfin:té de vecteurs directeurs - &i & désigne l'un d'eux, slors, pour tout réel k
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) Théoréme (caractérisation vectorielle d'un plan de I’espace). s D WS _gs %\“\LS" . - - :_‘1___‘___‘—* 41 :

Soit A, Bet Crois points non alignés de I'espace noté 5. —" enk & 4lom ’SC\

Le plan (ABC)est |'ensemble des points M de & tels que le vecteur ADM soit une combinaison linéaire
des vecteurs AF et AC c'est-a-dire tels que: AM = AB + yR avec x et y réels.

(ABC) = {Me§13(x;y)eR* | AM = xAB + yAC).

/

Preuve : conséquence directe du fait que A, Bet C ne soient pas alignés, donc le repére (4, AB 7 j?)
est un repére du plan, et d'aprés le cours de premiére, tout vecteur AMse décompose de fagon unique
suivant les vecteurs AZ et AC.

Remarques fondamentgles

Dans le cadre du théoréme précédent, on dit que les vecteurs AB et AC sont des vecteurs directeurs
du plan (4BC).

Un plan posséde une infinité de couples de vecteurs directeurs, Pourquoi ?

: Car si (E 3 A_C‘) est un couple de vecteurs directeurs du plan, il en est de méme pour le couple formé
. = — ~ D
: P (RAB; ARC) oo R eRY o AR

On peut définir un plan & par la donnée d’un point A et de deux vecteurs ¥ et v non colinéaires.

Onnotera: % = (4 ; U ; V) untel plan, vUn
b une base du plan 2.v

Exemple

Dans le pavé droit ci-dessous, définir le plan.par la donnée d'un point et d'un couple de
.l vecteurs non colinéaires, Citer trois pomts appartenant au plani(@ ; E i

(’JJ_'/./Q]?'KE\-\D\/ (€; e, &R) n«(ﬁﬂb\:(b ;bs,iﬁ).
7 - gy Y,

du plan @ est appelé
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lanaires s'il existe un plan qui contient tous ces points.

Des points de l'esp sont dits coy

Dans Pexemple précédent, los points A, B Cet D sont coplanaires ca

Treis points de ['espace sont toujours coplanaires.
éa (ou plus), on dit que ces points ne sunt pas

g1l nexiste aucun plan contenant 4 points d

coplanaires !

r contenus dans le plan (ABC).

&>

points A, B, Cet D ne sont pas

A

Crest par exemple le cas lorsqu‘on a un tétraddre ABCD: len
coplanaires !

Enfin, comme nous le verrons au parsgraphe position relative de
I'espace paralléles sont toujours coplanaires.

Définision (vecteurs coplanaires)

Dire que treis vecteurs de l'espace
quelconque de l'espace, les extrémiiés des repré

L, pamps

sont coplanaires signifie que lorsqu’on choisit un point o
de ces vect

avec 0.

Done, dire que @, ¥ et wsont coplanaires
coplanaires, o (est un point quelconque de
a:;;bﬁ:vu oc = w.

[

& & Attention a ne pas confondre vecteurs coplanaire

Exemple: Dans le cube ci-contre -
Zﬁ, ACet E sont trois vecteurs coplanaires.

Par contre, AB, ADet _AF ne sont pas coplanaires !

'

s sont coplanaires, utile pour les exercices)

er que 3

Théoréme (permet de dé.

Soit T, 7 et wtrois vecteurs de l'espace tels que et v ne soient pas colinéaires.

Les vecteurs 4, vet # sont coplanaires si et seulement si il existe des nombres réels x et y tels que :

~ m o=
w=zx+yv.

BetClespoinudéﬁxﬁspar:E=m 1 V= 08;

Preuse : Fixons un point Ode l'espace. Soit 4,
les points O, A et Bne sont pas alignés et définissent

7 = OC. Vu que U et ¥ ne sont pas colinéaires,
donc le plan (OAB).

. 7 et wsont coplanaires si et seulement si O, 4, Bet Csont coplanaires,
point Cappartient au plan (( OAB).

D'aprés le théoréme précédent de caractérisation
plan (OAB)équivaut donc & dire qu'il existe des r

ires si et seulement i il existe des réels xet y telsque: W =zl

ce qui équivaut a dire que le

vectorielle d'un plan de I'espace, C appartient au
—_—
éels x et y tels que :0C = x04 +y0?:

&

Ainsi, [3, v et wsont coplana
—
A X
Conibpani i gyt L@ mebares
Dire que quatre points A, B, Cet Dde I'espace sont coplanaires équivaut & dire que les vecteurs : AH,
AC et AD sont coplanaires.

Utile en exercice, of. ci-aprés.
Eserciced

Soit ABCDun tétraédre, et Mle point tel que : AM = 38M + oM

1) Exprimer AM comme combinaison linéaire des vecteurs AB et AC.

2) En déduire que les points 4, B, Cet Msont coplanaires.

s et vecteurs colinéaires : ¢a n'a rien & voir !!!

droites et de plans, deux droites de

Y

s d'origine Osont coplanaires T :

équivaut a dire que les quatre points O, A, Bet Csont
V'espace, et A, Bet Cétant les points définis par

CA > AX

— el - 'S

LA + CA + AR

. AR = 3BA +

L G O S S (PR S S ¢ —_— —_
P - %A - AN = RBA + CA
+ 3 = 3BA + CA
—_— |

Al - 2 Bp +CRA
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elle base de ['espace tout . ] ,
. igni doncque1uhoi|vecteurl7.7etrﬂﬂ'°ﬂ“’“ t BBLSAI 33 + ‘bl\ ma. %Q\M
Dire que (7 ; 7: 1) est une base de l'espace signifie ,' ,FQ.D' e Sone | go .Q.’q:m‘c
. . —y | I e, - -1 . B
coplapaires. SABCDmIapynm»dehba;ecm&repvé o.\(ﬂﬁ AD ; AS Lo ;,ﬁf\ -8 Sl Jsmk %
B sentée ci-contre., ! )= | A i 3= !
S Eemple 1 st Sin polnt de i n‘w.\.n,p:; \c:mh m!.b Ao Q“
. AB] distinct des Fore LAGR).| | |
points A et B. | |
- Dire dans chaque 1 : { ,
cas si le triplet de | 1 ‘
o :::e:::est ":e A 1 8 Lp‘amdn) 1 *} ‘ : .
— a) (AB,AD, AS) b) (SA, S8, SI) 1 s
e f bd i
P Définition ; : !
s Onnppeuercperedclupcce,hdonnéedunpomt O(appelé I'origine du repére) gt d’une base G (B T [
e (7; 7 ; Ddelespace At

Onnm(0;7:7;Buntalmpéndel'espace. Illustration : ' ) ’
L'axe (O, T), c’est-d-dire la droite passant par
SSe— Je point O et dirigée par le vecteur 7, est appelé
——; l'axe des abscisses du repére.

Laxe (O, j) est appeié I'axe de ardonnées.

L'axe (0, k) est appelé I'axe des cotes.

—— e Attention, Fordre des vecteurs de la base (7 ; 7 ; ) est fondamental ! Changer l'ordre de ces vecteurs
el revient i changer de repére !!
B Bien évidemment, on peut prolonger chaque axe de part et d'autre de O, on ne le fait pas pour ne pas

ud trop surcharger la représentation spatiale.
Vs La propriété suivante généralise celle que vous utilisez dans le plan en géométrie repérée :
L — P oy

S0it (0 ; 7 ; 7 ; P un repére de I'espace.

P Ponrtou!poin!Mdel‘upnee,ilexinennuniquehiple!(:,-y;s)deréchtd.que: 51?{: zri—y T+.E

— (355 ;) sont les coordonnées du point M dans le repire (0 ; 7 ; 7 : ).

x est appelée 1'abscisse du point M ylordonnée du point Met z la cote du point M.

On notera: M(z ; y ; 5) les coordonnées du point Mdans ce repére.

A1 3

Pob . gt -
o irndCAee © &uo\m\ 7;(0 o] '5\) Rio, *&u'&
Lo,.s_,b\ ok do

—-—--) ?Ux'ﬂr"ﬁufo\ 1

oke //-Q.Lo,&) QQQC_“,D‘OB
: _ oot o - | !
—— 11+t " el 1 QRIS S s S S Exempls
T - - | TTE ' , ON a rep se“tém
o Pourlire graphiquement les coordonnées d'un point Mde I'espace dans le repére (O ; 7 ; 7:®,0n Dans un repére (0 ; J, j, k } de l'espace,
procéde comme suit : - pointsAetB:
. Ontrace la paralléle & (O; D) passant par le point Mf: cette derniére traverse le plan{0; 7 ; DNenle ) :‘ \\___~_A
point nommé P, L P3i6io i
g 4 : . : . L Al3;6,9) w ~8 )
Depuis Pon trace la droite paralléle & I'axe des ordonnées qui coupe I'axe des abscisses en le point @ ) 2 H .
dont I'abscisse est xu. LR L‘ o | f n
i [
: i i ' i i ey, ua L3 W ts & Y
On trace la paralléle & I'axe des abscisses qui coupe 'axe des ordonnées en le point R qui a pour ; T
2] ordonnée yu. | iy i . ,:‘ )
Enfin, Ia paralléle 4 (OP) passant par le point M coupe I'axe des ordonnées en le point Sde cote 2. | /s Y 2 y &
) R ey T Tt e T e : } o5 des points Aet B
. iquement les coordonn
Un point de 'espace est donc repéré dans un repére de I'espace par trois nombres. (Cela justific la Lire graphiq ]

terminologie upaudlﬂ'murumn.?") m( o (ol v 5_0) ULDJ’ 450 r&
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* ol || T O I ; ‘ \ I
[ A N D S T f f f t | i " | |
(e T R SR Tl TS S FRE i ) O
Eascciced 1 EEEEEEEEE . R
' : Foobe i k=1 4 L] - O
ABCDEFGH est G ol T O O O ot : ‘; -
le cube représenté 1 | | Pl | | b Lot . ‘
' F : ! Fr 1 [ 1T o i
ci-contre. - " ple.o,0) al1,0,0) | R |
Donner les coordonnées ; ] ] [ ] &L i"_!A'; ?) 1 ;g%j’.x,.o% ,HkQ;g ;A
de chacun des sommets o | T T T 1] iG:(O 'u_gcg'g Pt ;,P,,A iFLJ};‘A‘,A
ducubedanslerepéreq 4E bg“a; T T i ﬁA1"j S I~ S - | |
— — | { | | | | | I t 1 { | 1 4 | |
(0;DADCDOH. . A B §|"“\Eii'i‘i|’7:rt'::-i‘i i ‘
Rl ST GRS S . 1~ I S N i I T {1 | ! ‘
o aonce. i existe un unique point Ml que D = MERNUNYE TN N W
On sait q‘,.,;..-mu-muwot:tn\u- U de I'espace, il existe un unique point q = i I I e I t i -4 E - i
-, - 4 e | ot o, chedt 1
Ondgmnluooordonnéudu vecteur & comme celles du point Adans le repére (0 ; 7 J i B | ! ! ; 2 e s e s 05 G | {

A, T S e e At S SN I
Mm:nm"fIT-ﬂm'mua"’"’4"“""’1“""“"(’“7")“”""’"”r”r“E f | ! ‘ ‘r 1' | ; | E 1 T i ]
Cela traduit le fait que tout vectenr de I'espace peut se déicomposer suivant trois vecteurs non } b I U b
L3

lamaires de l'espace: . :
ng,"i————f - Execceed
. i
On notera 4| ¥ les coordonnées du vecteur T dans la base (7; 7; ). !
. ' ABCDEFGH est H G
| le cube représenté T
La notation en colonne des coordonnées ;' ol il est rigoureuse, et permet lorsqu'on débute, de ! ci-contre. ' F
distinguer les coordonnées d'un vecteur de celles d'un point. Basony} i Dans chaque cas, donner :
A ([ (S la décomposition du D .. Je |
W:Silempéres'nppelle(o;'r';T;B.nlorscnn ilo }[A E[: il faut savoir v&tfir-(_i‘ans la base | .-~ L |
[v] O (AB, AD, AE). A ;
instantanément donner les coordonnées des vecteurs unitaires formant l‘n_l;’ue de votre repére. \ 3 a) AC b) AG <) GB @ bF
e X phalP Sy / |
: e i R AL LS AT
AC LY i | {‘ | | { |
D&compourunvecuuridlmunebmﬁ';}';f)c'utécrirelavecteurimhforme: A) '[4}71 1 k Y{ I i i % o e
',';.,,7+J.'j’+.I,ou:,yatuontduréallmpactivsmenuppelél:pramiérecoordonnée(nu | ‘Y [l ' {7“'7Wi \ : : ( I [
ey de coordonné (ouqrdonnéo),misiémecoordonnée(ouwbe)duvec’ceurﬁdsmlnbale _{,W‘ B J i i f‘z‘ ’; ’:’ g T -
ecions BV 9SS SO U, (BN NSSY B ‘S N TR . 1AW S 1
.7 P “ig % A ,‘,.___l’dlli,.'lk»; ]
Axaoneis S 1o b —t—+ ! f & Jll ‘* % G N s lf i(l\: T =
BN S A O .1 S B I O
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On se place dans un repére (0 ; T'; T, k) de l'espace.
W(déwmiw si trois points sont alignés ou pas).

Les points A5 ; 2 ; 3) B(-1;3; 2)et C(-7; 4 ; 1)sont-ils alignés ? Méme question avec les points
A, Bet Dod D1;2;3).
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m P\ Q) A-D Aﬁ%\ﬂ\&‘;&%& ‘Qa_gl.n_:\ ﬂ%ﬁ oo 00 u'hgmo
mguj{proum que deux droites sont paralléles ; prouver que deux droites sont sécantes).

Soit A(2;1;5),B(4;2,;4),003,;3;6)etD0;3; 7).

{i) Moutrer que (AD)et (BC)sont paralléles.

(ii) Montrer que (AB)et (CD)sont sécantes.
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Essrgicey (prouwver que trois points forment wn plan, montrer que § points sont coplanaires ou non
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Deuzx droites de ’espace sont goit coplangires, c’est-a-dire qu’elles sont contenues dans un méme plan,

20it non coplanaires.

——t

Si elles sont coplanaires, alors elles sont strictement paralléles, confondues ou sécantes.
1
. = - s \ | |
Droites coplanaires (dans un méme plan) | Droites non "l;“—‘ T
Droites sécantes Droites paraliéles '-'DO'W"‘?! S I, l__:__ |
l’I, G - *J_ - ..2 ‘ | al .,..4,1,,‘. o o S ¥
H I : [ ! | | | i |
o | o » l/ ,J‘ [ EF A
A (] S T 1
L& droites (AC) Les droites (EH) et (FG) Les droltes (A @t (AC) | undmlm(tm 4t . £ O e
&1 (DB) sont sécantes sont strictement | sont confondues. 5 et (GC) sontnon ‘
enl, paralliles. | coplanalres, e = — - — JUNE NS (SIS S M SR
|

Déterminer la posliion relative de deux droites de l'espace signifie déterminer dans lequel des cas de

figures précédents on se trouve.

Si on définit chacune des droites par la donnée d'un point et d'un vecteur directeur,on a:

d(a, u)etd (8, ) sont deux droltes de |'espace.

| P8I u et u sont colinéaires alors (d) et (d') sont paralidles. 1
| ySitet ¥ ne sont pas colindaires, alors (d) et (d') sont sécantes lorsqu'elles ont b |

un point en commun, non coplanaires smon

Droltes non coplanalres | !
pat b 4 |
| {

|
) Droltes coplnnalras )
Droltes sécantes

Droites paraliéles

-
It et v non calindalres

;
I
!
|
|
1
|

- -
u et v colinéaires

Remarques
Deux droites de l'espace sont confondues & et aeulement gi elles ant un point en commun ot qu'elles
sont paralléles.

© sont pas nécesaairement

tes qui n'ont aucun point en commun

Attention : & Dans l'espace, deux droi

parallales : elles peuvent étre non coplanaires !!!
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chapitre : vous verres dans les exercices le
i

. . le plas i rtant du
Atzention : on entre la dans le plas Impo ramétrigue de droites !!!:

nombre fréquent de guestion oul'on p-rlcdtreprésenmtionpu
Seit (0; 7 ; 7 ; K)un repére de I'espace.
a
Son%hdvmmlp-%(n;y‘;u)ﬁdmﬂunvmdhm& ulb|avec(a; b;¢)#(0;0;0).
c

(o)

O que soit situé le point Mmhdmmm,luvmmetﬁwnteoﬁnéaims:mduisomcela:

AL Soeide %=X ok

Mix;yiz) €D > MAD e “‘y‘)‘__.\*d Ly = Mg+ b
(WS SR AT VAL s A = xd

el ks

En effet :
W - T ok o x‘\.‘. Qk

En réécrivant : 5— ":h= b€ sous a forme: {y= _&a+& , on obtient ce qu'on appellera
-S’-b&*'-ck £ -697*‘):

une représentation paramétrique de la droite 9.

(I.Lm % o0 Rk;cq'/%q“&\ DS d_u_ubg’) AL lf'L%

Définisi y

x=x,+at
Le systéme (S): | {y=y,+bt| est appelé une représentation paramétrique de la droite 9, et le réel ¢

z=z,+ct
est appelé le paramétre de cette représentation. On aurait pu utiliser pour le paramétre n'importe
quelle lettre : ¢, ¢t 5, uet veont les plus fréquemment utilisées.

a
v vlLa droite () passant par A(xa ; ya © 24) et dont mmmdix_ec!&u[estﬁ b
¢
x=x,+at
avec(a; b;c) #(0, 0, 0) est I'ensemble des ponts Mx vy 2telsque: {y=y, +bt ol teR. vv
z=z,+cl

Ce systéme est appelé une représentation paramétrique (notée R.P) dela droite ().

Tl faut bien comprendre qu'a chaque valeur de £, on associe un point M(xa+ at; ya + bt ;z4 +ct) et un
seul, et que réciproquement, & chaque point i de (D) correspond un unique réel £tel que

AM = ¢4
Canséquence : toute droite admet une infinité de représentations paramétriques, pourquoi ? @

Remargue : contrairement au plan, une seule équation ne suffit pas pour définir une droite de l'espace.

v Lorsqu’on a une représentation paramétrique d'une droite (D) écrite sous la forme d'un systéme
x=x+at
y =y, +bt|, on peut affirmer, par simple lecture des coefficients du systéme, que (D) passe par le

2=z, +cl

a
point A(xq ; ¥4, z4) et que U| b |est up vecteur directeur de (D).v ¥
¢

Exemple 1
x=2

On donne la représentation paramétrique d'une droite (D) de I'espace: yy=1+1  avec teR.
z=-1+3t

a) Définir 1a droite (D) de deux maniéres différentes.
b Déterminer les coardonnées du point de paramétre -2 de (D). Le point (A-10 ; -4 ; -16)
appartient-il 4 (D) ?
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mpled
»onwduurepréoenmmmparamémqueudeladrome(%) passant par A(1 ; 0 ; -2) et par \ & ede 1R ? d-. b ok |
i A L . x = 4 4—&
x==1+t / LT\ \ ' j:k 3 al)k
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1 i = -2k
e ﬁ 12 =K
x=~t+1
Soit la droite (), dont une R.P.est: {¥=3+1 oi te R.
z=1+41

a) Soient K1 ; 6 ; 0) et A3 ; 0 ; -2). (D) et (BO) sont-elles paralléles ?
b) Donner une R.Pde la droite (BO).

¢) Soit A2 ; -3 ; 1)et RO ; 3 ; 3). Démontrer que (D) et (EF) sont girictemeny paralléles.
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i 757 ;  un repére de I'espace.

i b it P

(d) et (5)les droites ayant pour représentation paramétrique respective :
X

x=5

144
y=2-3t avecteR et (5):

z=3-3

Wy groe- |
\ 2
e

y=-3-35 avec seR.

|

A dnaten = mam Wl

z=1-g

~ Etudier avec soin la position relative de (d)et (5).

" 2) Méme question pour les droites () et (A ) sachant

que (D) passe par le point A@ ; -1 ; 1) et est

x=g+41

‘t=—5+2

=1, et que (A) admet pour R.P.: {y=25-3 avec seR.

]

. dirigée par TJ{
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i justifiant votre répons
r Déterminer si 'affirmation suivante est vraie ou fausse, en J!
g "

. étri ive !
b Les droites (d) et (4" ont pour représentation paramétrique respecti

L
#
&

& .
= x=-6-7t' 2
3 (@): ;:f;:.?t avec teR et (d): {y=-25-21¢ avee ('eR. :
i z=3-2¢ z=19+14t ;
L]

Affirmation : (d)et (d")sont distinctes.
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